EXERCISE # 1

I TFRTHD TR B T

Q.1

Q.2

Q3

Q.4

Q.5

Q.6

Q.7

Q.8

F A @ are e R awrE, derE
g a1 HH: 16 cm, 8 cm Td 6 cm B, B
qh IR TG A DI |

5 cm Yol 9l 9 w4 & R ¥ R
AR Sirer T B, @1 59 ueR T we v
BT YOI &FB =1 DI |

ThH HR B IR AN B aFTBA  FId
PINVY, TqH T=1E 6m, dISE 5m Tl
TS 4m B | TAT TARI W qHE TS B
H1 A W wd P, Al wme garg @l
R 5 B Uy @i #ex @ (axaren, Ragd
qeqT 31T BIS) |

TP Do RS $I =g, drer 4 G 2
B FAE 3 A § U 39D IR AN
(@varen i wfie 8) &1 &F%d 108 m2 8, a1
TAFT AT AT BIRTY |

U H9 bl AT 440 cm3 & dAT sHP
MR HT 8% 88 cm? B, Al SHB SATS
ST B |

& g9 BT 3MIa 1,000 cm & Al SHST el
TSR &A% SId BT |

T oF 9 g doe e $a1$ 14 cm B,
P I O &FBA 88 cm? B, Al T B
YR BT AT ST BTG ?

U o€ g 99 & I I 83he ael
FA YOI &FhA P "y AU 1 : 2 B, ol
d B Hals Qd U B A U S
HITT |

Q.9

Q.10

Q.11

Q.12

Q.13

Q.14

Q.15

Q.16

Q.17

Q.18

Uh T doad 59 gR &1 Fsam (r)
g $arg (h) 9 7 cm d 15 cm 81 dl SH&HT
AT =T DI |

UH o g 9o @ MR B &FABA
154 cm2® TS9P S8 12 cm & @1 9ed
P AT S DI |

TP T@ P AN 14 cm © qA1 &b A
9 cm & T $H® d% U B AABA A
P |

Ife g v Bl fRdid Sarg 9 m der MR
P e 12 m 8 @ g P A JON
&=l SITd BT |

Uh oW g TE bl Sars 1.02 m Tl
AR P 351 28 cm B A ST AT
ST I |

Uh TG UE b MER B SFAHA
314 cm? € T HaAs 15 cm B, A ¥ B
ST ST BRI |

TP Tl B S 7 em 81, A SHS JO
B ST BIRTY |

Td ANl T 3 21 em 8, &1 -
8% U4 ol O A% F1d DI |

TP Mol & 31 7 cm B Al SHBT MITH
ST B |

I A BT A TG BT, Forga
3rsar 3.5cm e |



Iﬂmmzﬁm

Q.19

Q.20

Q.21

Q.22

Q.23

Q.24

Q.25

T B Bl Y 1:2:3% o/ ud H © Td
AT Fl IO &FHSA 88 m2 B Al S
feramy sa BTy |

e RaffT ga (swimming pool) @1 TS
20 m, @SS 15 m, M1 TERE 4 m B,
39 BT 9 AR W 12 w9y gfd a1 A
B W W OHT @R A B Gdl F1d

BT |

Uh AIATHR B & B3 & IRAT 250 m 8
Td IRl aRI W T U IRE Bl @
10 S0 9fd a1 #ex $1 R F 15000 w9
g, @ g & Fa1E A1 B |

TP G919 P T8, dreTs Ud T8Ts Bl AT
19 cm 8 g1 s9® fadul & oF e 11 cm 81
G BT T &5l A BT |

T B e g 9 om B Ui TP
IATHR a9 f5ad uril -1 8, 9 3@ faan
Sirar 21 Ife emeR @ fa9 15 em @ 12 cm
g d 99 A Ut & wWR W gfg @
B |

A B e Yol HHT: 3 cm, 4 om @
5cm g, B HATHR T A1 99 -1 TR B,
dlSHB Yol A BIRTY Ud T u Bl
U1 S4B S B |

TUh  ORIY ATIATHRIR HHIX

(@) & ®Y H 2| AP oTEE 20 HieR B
Ife T I 18 kl ur & fFpR) & Sl

YCheld

Q.26

Q.27

Q.28

Q.29

Q.30

Q.31

Q.32

B dl U BT WR 15 cm A9 IR S g, a
STARR B ASTs 91d Bty (1 ke =1 m3).

T < ddSl P Ggd P a@l A
10 cm x 8 cm x 7 ¢cm 8| <Idbs! &I HERE
1 cm 8, O Ag® BI 91 & ADSl UR 37
aren g @l feaa gm, A 1 om’ awd
B P 2.00 T T |

UFh <@ R MR & 39 150 m x 100 m
g T To gy a2 dm x 1.5 dm
g, H U 15 km Ufd @1 @ 91 9 98 @ B
Al BT T TR I 3 HieR TE_T 86T P

U% ol & U189 Sl 20 cm oW1 8, &1 d7ad
¥ 25 cm &, IS UIsT &Y AIerE 1 cm 81, d
TSy H T g1 SFABA S DI |

& AR ST 120 cm o= &, BT A9 84 cm
gl afe Th W b HEH B Uh WEAT wWR
(efael) &1 99 Bg SW 500 Yof =k o ued
g1, @ 30 3 ufd af A B R A FAeE @
THAAE ®R Bl g9ar Bg fhaw @E
JIRATT?

TP WG dbs! & do P! HeS 2 cm B |
q8 35 cm AT B AAT THAI I By
12 cm 8| @ 9 UPR &1 da4 991 8]
Y dTell ol Bl 3T <ifd Iy, I8
79 o fF a8 foefl fFR & o gem 2|

TP JABR g9 & IMIR B aRfY 132 cm
2 dUq1 sHP! A 25 cm 2| d1 399 fhd

I WRT ST Hebal B ?

UEh 9 BT AT 448 mem3 B qAT HATS
7 cm 8, A SA®] UK YOI &FhA dl
TSR &A% S DIy ?



Q.33

Q.34

Q.35

Q.36

Q.37

Q.38

Q.39

Q.40

Udh g1 & JAAIBR UTSY H1 IMIaT 748 cm?
g, 9T AP NS 14 cm Ud 9@ BrRm
9cm 8l a1 TP HITlS Md BTy ?

U THATBR T Saad! a8 10 m 8, &
YR B URMW 44 Hex 8| A 39 T DI
g9a Bq fba o dTa™E B ATIIHT
g1, Afe I $) HIeE 2m e
(m=22/7 9T | o).

q o gaig egsl el SHarsdl wEE E,
@ UR B e 3 05 9 € A 9
JARIAAT H SUTT S BIY 2

Udh o gd Ud B HAE 3.6 cm B qRT
TG MR & B3R 1.6 cm &1 IR 0B
fUeemer e T o g wd VAT 99
T 2 fF s amer @1 35 1.2em g, @
T g Pl SHATg AT DI |

Uh o °d el Yol 7 om 8, Bl
fraerer v wg 991 71 B, e Sars
5cm g @ @ b MER @ o @@
CHIN I

T vig B B 9 FaE H U 3 1 4 B
afe 9@ mIad 301.44 cm3 B A SH®!
roar ®&n 8F? gwe fode g w8l
= BIRTT | (1= 3.14 )

TS @Egal 3iefleli g9 ST s @
9Te] AT HH: 24 cm 9 25 cm B | AR} TP
T W U W U R FHT @d 7 U9 E
A 3 ga9 B AWl O W U BNH W
AT Hod @Al o DY ([FIR & eFwd
DI BIEH) |

U REel o R JeF & wd A g
fd & R W™ & MERlen 9 g
fPTR W TP g I 3N B | AR AT

Q41

Q.42

Q.43

Q.44

Q.45

Q.46

P Hars g 3roa1 HH: 13 cm T 5 cm © |
JIMeAT Td  WAHMHR 9 B
JATHR 9T B o & wEE 2, ar Raedi
F YO SF%hA §d BTG, AR AHINBR
IR B $aE 12cm B |

I el B YA A1 DIY b1 g1y
& 154 7 J 2 |

Waﬂﬂwwﬁw3cm§,aﬁ
feemar BId-Brdl g a8 ol & =
IA® G BT AN 0.6 cm &, Al 39 UBR A
g1 el B e Fd By ?

Th g °9 off AR &1 & & ud o
ol 44 cm & B fUaameR fbad TMaAreR
M 99 &1 Wddl 8, O Jde el
BT AT 4 cm ? |

die & 99 A9 3/ el s A HH
2cm, 12cmd 16 cm B, B fUgemadR U6 319
el 9911 STl 2, A1 T Wt @ o §nd
P |

T el fEd] & 6 cm 8, 39 o g1y
JAMTHR g4 H S &Nife wU J U W
g, # @ feu S 2| 39 JAeR a9 &
@™ 12 em 8| I MWen Qoia: o # @
I | S TS GG R M B | 2 R S
fa gear 8, Id P ?

Wﬁﬁﬁ—q’mﬁm% cm & @I
fgea] Td o gy Ig 99 S g,
e MR ®1 A 35 cm B, A1 39 UF DI
AT THAd b TH WM dH W8l wd
PR |



ANSWER KEY

A. AfATEORTHD PR B TI4:
1. 544 cm? 2. 350 cm?

6. 600 cm? 7.2 cm

11. 198 cm? 12. 792 m2

16. 4158 cm? 17. 1437.33 cm3

B. TERRTHP PR B U9 :

19. 2m,4m,6 m 20. ¥ 6960
24.6m,216 cm?  25. 6m

29. ®475.20 30. 5720 cm3
34. 1342 m 35.9:25
39. = 132.11 40. 770 cm?

44. 9 cm 45.1cm

3.
8.
13
18

21

26.

31
36
41
46

%440

1:1

. 83776 cm?
. 89.83 cm?

. 6m

T 640

. 34.65 ofiex
.6.4cm

. 179.66 cm?
. 35.84 cm

4.216 m3 5.5cm

9.2310 cm3 10. 2310 cm?
14. 1570 cm? 15. 616 cm?
22.240 cm? 23.4.05 cm
27.100 €2 28.3168 cm?
32.754.28 cm? 33.1cm
37.8.09 cm 38.6cm, 10 cm
42. 1000 43. 2541



EXERCISE # 2

Q.1

Q.2

Q.3

Q.4

Q.5

TH  EAMER dd fed @ g
30 cm x 40 cm x 50 cm 8, d ¥¥ 20 feq
g9 7g e @4l R, SEfe feie
20 ©Y Ufd @ #ex & &R A TG S
=

UH FeTl & HIR B IS, SAD! A Bl
m%@mm,mm%w

21 A1 39 @ ORI R Fha gdls HR B
gl % 1.60 Ufd af #er & ) | % 179.20
amar B @ zwa Y W v 6.75 ufy o
Al @ R 9 TR I H @E A
BT |

2] AW H 3.25 B9 Uiy 1 e B R |
PRUC o & Gal ®U 175.50 37Tl B T
AP AR R 140 Y TR & R |
T &S o &1 @dl 240.80 ©U B |
afe 1 g=aren 9 2 Resfeal &1 &5ha 8 o
Hex &, a1 R B AN S BRI |

TH HW B IR ORI w® 70 Y9 ufg
Fffier @ R F TN BN AT BT @
157.50 U 2| BH P! Hars 5 dex B,
HR B dHIS g Al Ad BT Sfdfdh
$IHT AU 4: 18|

T IMIAHR @IS HT AMHR 240 m x 180 m
2| 39 IRl W% 10 m AT TSI @il Tl
2 (@R @ %) vd @l T8 fAed @1 39

Q.6

Q.7

Q.8

Q.9

Q.10

YEUS R UH G911 ©U F STl 11 8 o™
SUHT YR dd 25 cm 9 98 WAl B,
TSS Bl MRS F1d DI |

T AMIAHR Wd B 18 20 m 9 AT
14mzg| ¥d S Th B R US TS 6 m
H1, 3 m Frel 2.5 m eI Wil T g |
39 YbR W&l g A Bl Ub qHT wu A
qdH b Wd H Il T L, Al WA Bl WR
e 9g SIRAm, =a BT |

Udh ATIATHR SHI BT AMYR 225 m x 162 m
21 dl 39 <dl A fhd &R 9 Ul ST 9™
S fF 60 cm x 45 cm & % I 8IBR 31 @
g, % B BT WR 58S H 20 cm 98 SA?

IHTS, TISTS Ud Sate Ha: 18 cm, 10 cm @
6 cm & 9T ABS! & WSS 1/2 cm B | 99
AgH @lell 8, A 9@ a9 15 kg & U 9
fAcdl 4 W= & 918 $HHBT aoiF 100 kg B
A AHS BT g w9 9§ qr el @
o B9 9 A S BRI |

BAS B b SMAADGR e fTHH1 AMHR
44 cm x 18 cm B, Pl SHDI AW B I
AEH Udh doi- 11 SIal g, dl oA @l
roan snd B |

T OTg B URY 77 cm ol 2| SHD
TURY B BT I &N 4 cm & qA dT&d
T 4.2 cm 8, @1 f @ Torer ST



Q.11

Q.12

Q.13

Q.14

Q.15

Q.16

(i) 3Tt Ih T &FABdA
(i) 9TET TH IR AFABA
(iil) A TSI AFBA

[NCERT]

U 31 dT B Bl ORI &FABel 462 T
TN | THD I YK &b, ol oI
8% B UH fagrs 2, dl o b1 I
A BTG | (1= 22/7 o)

Udh deHR 81 BT gy 14 cm =1 8 U4
AP q@ YOI AFGA dAl IR O
gF%d § IR 44 cm? 8| IfT UZY 99 €A
JHl 9Tg | 991 8 1 UISU B 91T Qd I
roan ema S|

th U B 9T ®g adel b Ud
JIIIPR AT H UBISS B S JATHIR

gered YRT ST ® | U b1 @ 7 mm 8
dqer Ywse B A 1 mm 8 I U @
o=1g 10 cm 8, A 9Ql ufael &1 9 9
F, Al A 1 fafdre g9« 0.7 gm/em3
Jorr IwTge & fafne a9@ 2.1 gm/cm3 R |
[NCERT]

TP g B AU qd Sarg H gurd 4 3
2| JMUR HT &FABS 154 cm? B, A1 9 ORI
&Fhel SITd BT |

U T N R dod b wY H B, !
SArg 3 Wiex ® 91 916 H g9 oW W
g P w0 A S g el eRad 4@
TS 13.5 Hiex 2| 1 I B <R Bl WP
¥ 2 w0 9fd af Hiex @ &) [ U A
@1 @l fhaar aREm, e sneR @ e
14 Hex 2 |

Ife h, C, V U& ¥ @ HHR: SaTE, 95 TS
P &% dUl I B o RIg B P
3nVh3 — C2h2 +9V2 =0

Q.17

Q.18

Uh AR B HaAs 24 cm TAT IHYOY
gFha 550 cm? B Gl SHHT AFAA oG
BIRTY (= 22/7 o).

Udh IGAMHR T B SHdg 9 e g qerl
AP AMYR P 3w 12 Hiex &, 9

() SHSI §9M T M dTdl dAaE W o

Al MR, Wefe U I Hex HAa df
FHT 10 BT 2|

(i) 399 fpas afdadl @ gexrn o wabdl g,

Q.19

Q.20

Q.21

Q.22

STafh 9® Afdd &1 97 & fog 2 a7 Hiex
g G o b w15 md WH @
APl & ?

TFh AFS! b1 Rgell g & wU H B, 1
TP el B SR 91 g3 2| UG b
YR B AR 6 cm & dAT AP A
4 ¢cm g A 39 Rgaw @ 5 v ufd
1000 & I & &R F UT A B Gl
I BT |

TP Tl BT AN 25% HH B Qa1 Sy a
SH® 9% YO §FA%d 9 fdhaw uferd &
8 SRAN ?

U JeTRR fEer et 3591 6 cm € den
$AE 15 cm B, MSAHH F W_T 83T 8| [
JAMEADHH B 10 I2di § THaAe oq T
S -1 Sl 8, g9 R 9ic WK © |
e AHIMBR M B HaTs, JER Bl B
@ IR O B Al $H AGHINBR MDA B
EISISKIISINE

TP 3 dAdbs! $ Rl o g g B
®U H 8 O fF e & rex 99 M
21 afe sefmar & 3o 4.2 em & wd Raeliw



P /A Hars 102 cm 8, A 3H ADS! B

Q24 USH 3N & AqHM JANHR 8 e fFar
Rgel= &1 AT STd BT |

el B | 31 &) el $aTs 19 cm & qofl
Q23 TS §dd fMely wed b wu F § RN 9 B AN 7 cm B, T S BT AT 9
Uh W@ 9 § 911 T 8| Mo b FA TSI &FH A I (1 = 22/7 of)
T 14 cm & T 909 B A a5 13 cm
2, 1 3! WAl S B |

(m=22/7 ).
ANSWER KEY

1. =376 2. 324 3. /=9m,b=6cm, h=6cm 4./=18m,b=4.5m
5.1.227m 6. 17.18m 7. 5400 m/h 8. %kg, ékg
9.7 cm 10. (i) 968 cm? (ii) 1016.4 cm? (iii) 1984.4 cm? 11. 539 cm3
12.R=25cm,r=2cm 13. 2.805 gm 14. 192.5 cm?
15. = 2068 17. 1232 cm? 18. (i) ¥5652 (ii) 90 19.51 %9
20. 43.75% 21. 3cm 22. 266.11 cm? 23. 1642.66 cm’

24. 641.66 cm3, 418 cm?





